

## **ОТЗЫВ**

об автореферате диссертации Наумовой Марии Максимовны  
«Откровенность в межличностной коммуникации», представленной на  
соискание ученой степени кандидата филологических наук  
по специальности 10.02.19 – теория языка

Антрапоцентрическая направленность современной лингвистики предполагает всестороннее изучение коммуникативно-прагматических параметров дискурса. В связи с этим **актуальность** диссертационного исследования Наумовой Марии Максимовны обусловлена, по меньшей мере, двумя факторами: во-первых, недостаточной исследованностью дискурсивных сфер, связанных с межличностным взаимодействием; во-вторых, дискурсивной универсальностью объекта исследования: феномен «откровенность» определяет характер речевого взаимодействия коммуникантов в разных типах дискурса.

**Научная новизна** работы определяется тем, что впервые предметом прагмалингвистического анализа становятся вербальные и невербальные средства выражения и тактики, реализующие коммуникативный феномен «откровенность» как в приватном общении, так и в институциональном дискурсе.

**Теоретическая значимость** исследования заключается в том, что изучение коммуникативных параметров межличностного дискурса вносит вклад в развитие лингвопрагматики и теории коммуникации.

Важнейшим результатом данного исследования, на наш взгляд, является разработанный автором комплексный подход к анализу феномена откровенности: данный феномен рассмотрен как со стороны доверителя, так и со стороны конфиданта. Такой подход обеспечивает целостное представление о коммуникативных параметрах данного типа речевого взаимодействия. Автору удалось доказать специфичность данного феномена по отношению к сходным коммуникативным явлениям, продемонстрировать особенности реализации данного феномена в институциональном и приватном (бытовом) дискурсе и выявить метакоммуникативные и невербальные средства откровенной коммуникации.

**Достоверность и научная корректность** полученных автором результатов обусловлена обширной теоретической базой исследования, эффективным использованием современных методов анализа языкового материала и опорой на значительный эмпирический материал.

**Практическая ценность** работы определяется широкой областью применения полученных результатов. Основные положения исследования могут быть использованы в преподавании ряда лингвистических дисциплин, связанных с проблемами коммуникации. Кроме того, полученные результаты могут представлять интерес для психологов, журналистов и PR-технологов.

Судя по автореферату, структура диссертации отражает логику научного исследования в соответствии с поставленными задачами, которые,

в свою очередь, исследователем выполнены, т.е. заявленная цель достигнута и выдвинутая автором гипотеза доказана.

Список статей, представленных в автореферате, свидетельствует о том, что материалы диссертации полно изложены в работах, опубликованных соискателем (всего по теме диссертации опубликовано 7 работ, из них 3 в журналах из перечня ВАК).

Таким образом, автореферат позволяет сделать вывод, что данная диссертация является законченным научно-исследовательским трудом, соответствует паспорту научной специальности 10.02.19 – теория языка и критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор – Наумова Мария Максимовна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка

13.05.2015

Воронцова Татьяна Александровна,  
доктор филол. наук (10.02.19 –  
теория языка), профессор,  
профессор кафедры теоретического  
и прикладного языкознания  
ФГБОУ ВПО «Челябинский  
государственный университет»

Boggs —

454084, Россия, Челябинск,  
пр. Победы, 162В,  
тел.: (351)7997027  
e-mail: kaf.teoryaz@yandex.ru

